

定安有支古城清洁队

■ 叶彦彤

导语：

据《定安县志》记载，定安古城筹建于明成化二年(1466年)，成化八年(1472年)开工，明正德八年(1513年)大规模动工建设，正德十四年(1519年)建成，是明、清及民国定安县治所在地，其布局严谨、防御设施齐全，是海南现存较为完好的县治城垣，为县级文物保护单位。古城临南渡江而建，西门、北门均可见江流并建有渡口、码头。古城址平面呈不规则方形，周长约1700米。古城现存西门、北门，城墙仅存西北、西南两段，约长1000米，为玄武岩大青石条叠筑成。

明清时期的定安古城，曾经繁华热闹一时，素有“小苏州”之称。经过了几百年的历史，定安古城在历史的长河中没有变成一片荒野，反而变得干净而又漂亮，成为充满独特韵味的世外桃源，得益于这座古城的守护者——西门社区居民清洁队。

“雨水过后，西门城墙上的杂草猛长，若不是这些社区居民自发起来大扫除，你不可能看到那么干净的面貌了。”9月12日，记者到定城镇西门社区采访，看到20多位年龄大多在50到70多岁的居民，正顶着骄阳烈日的暴晒，在西门城墙锄草做大扫除。正在烈日下和社区居民忙着锄草的西门社区书记、副主任王春花，看见记者，迎过来热情的说。

71岁老人心声：“古城是我家”

记者看到，古城楼上密密麻麻长满了苍绿的热带藤萝植物，几条藤蔓从洞口垂下，不一会儿就被这些辛勤劳作的居民“消灭”完毕，整个古城墙显得干净整齐。定安古城历经数百年历史雨水的侵蚀，没有变成残垣断壁，依旧是一派整洁舒适、古老厚重的气象。这一切得益于淳朴的定安人民的保护，得益于这样一支默默无闻地守护着它的西门社区居民清洁队。

据王春花介绍，西门社区居民清洁队成立于2011年4月，当时全省正开展“文明大行动”，社区居民都想为“文明大行动”做点力所能及的事，王春花提出一个酝酿许久的想法，“成立一支社区清洁队，清洁古城，保护古城。”这想法一提出立刻得到众居民的赞同。许多老年人都自愿加入到这支队伍中，每逢节假日前夕，他们都自发出来打扫卫生，保护古城清洁。

家住西门社区71岁的董茂发是这支清洁队成员之一。他身穿黄色短袖衣，棕色裤子，因为刚刚从城墙上拔完草走下来，上衣和裤子都显得脏兮兮，但是他的辛勤汗水，似乎洗尽了衣服上的灰尘和身心上的疲惫，使整个人在阳光下看起来特别的明朗。他刚才在城墙上拔草时，不小心被一只黄蜂蛰到了，手臂上起了一个大包。

“这是小事，不疼。”董茂发笑着告诉记者。他一头白发，眼窝深陷，牙齿仅剩三颗，讲起话来有点不太清晰，性格较为沉默寡言，但是一说到古城，他便变得异常的爽朗。今天知道社区组织清洁古城墙，他立马赶到现场，忘记了自己已经是71岁的高龄，爬到城墙上拔草做清洁，却不小心被黄蜂蛰到了。

为什么一个71岁的老人，默默地守护着古城，为它贡献余力？“因为古城是我家。”董茂发一语道出了这支社区居民清洁队的心声。

古城居民：“小家成大家，小爱成大爱”

董茂发告诉记者，自己是五保户，没



古城清洁队自发清洁、保护古城墙。叶彦彤 摄

有妻儿，只与一个90多岁的老母亲同住，生活很是清贫和孤独，但是社区居民非常友好，经常串门看望他，约他到家里吃饭；社区书记、副主任王春花和其他社区工作人员每逢节假日，都会来慰问他，送上慰问金和一些节日礼品。这让他实在感动，他说他所作的，只是一点爱的回报。

不只是董茂发，任何一个生活在古城西门社区的居民，都把小家变成大家，小爱变成大爱。你会看见他们每个人的脸上都挂着祥和的笑容。

古城里的西门门保留得较为完整。西门社区不大，就是一条长长的老街，街两边是一排排相连的骑楼式房子。

街道给人的感觉很整齐，也很干净。两旁的店铺充满了独特的韵味，旧时的理发铺，竹篾编筐店，手工家具坊，神龛雕刻场，摆放着鲜红棺材的寿材铺，渐次展开。

每到下午四、五点钟，漫步在小小的古城街道上，总会看到6、7个老太太在家门口摆着一桌牌，悠闲自乐；总会见到几个顽皮孩童在古老的街道门口玩耍或捉迷藏，自由自在；还会听见老式的收音机播放着经典歌曲，一遍一遍。

吴怀香今年52岁，也是西门社区的居民，对于这个充满温馨的小社区，她深有感触。

“我们这个地方容易积水，一下雨就淹到家里面，最近的那次下雨被淹快到1米深。”吴怀香回忆起当时的场景说，她家被水淹时，社区的干部带着很多人来她家帮他们搬东西安置在高处，然后安排借住到有楼房的居民家里，或是直接住到社区办公楼，还为她和家人送来盒饭、矿泉水，直到水退去。

吴怀香笑着告诉记者，这就是为什么我们会心甘情愿地成为一个社区清洁工，因为我们得到的爱实在是太多。

社区干部：“水浸你家，却浸我心”

提起充满着和谐与友爱的西门社区，王春花颇有感触的说：“我虽然不住在这个社区，但是每次经过大街小巷，阿婆们都会热情地打招呼问候，一说到古城清洁需要人手帮忙，社区居民立马就响应，这让我十分感动。”

王春花告诉记者，社区的居民对古城的一草一木，一花一树，都充满了感情，认为古城的东西是要大家共同守护的。

他们为了防止西城楼的木材被偷，有些老居民晚上自愿出来守夜。

他们为了防止城楼木质层腐化，每人出10元钱买柴油刷房梁木材，7个年轻小伙子花了两天半的时间，全部完成任务。

他们为了社区卫生，在社区负责人的带领下，拿着自家的扫把簸箕把雨水浸过的街道打扫得干干净净。

“我们做这些都是自己心甘情愿的，因为这里不仅是我们的家，还是定安文物保护单位，我觉得住在古城的人有保护古城的义务。”今年40多岁的王志秀说道。

说到社区的干部，王志秀竖起大拇指。他说社区的干部对西门社区的的确确做了许多实在事，深得民心，得到大家的支持，所以古城才能有这样一支社区居民清洁队，有这样充满家庭温馨和谐的社区。

西门社区地势较低，每到大雨时节，很容易形成内涝，让这个和谐的社区抹上一抹阴云，尤其是今年3月份以来，逢雨必涝，居民不得不到处找地方借住，直到洪水消退。

“水虽然是浸居民家，却也浸在我的心了。”王春花说，看到居民为下雨发愁，正常生活出行受到影响，她辗转反侧睡不着，心头倍感酸楚。

经过上报情况和沟通协调后，县领导非常重视，亲自到现场办公，今年8月份，县里开始投资建设排水设施，帮助居民解决困难。

记者在社区办公室门口看到，两辆作业车在平整路面，旁边放置着排污水的渠道管，相信在不久的将来，西门社区的居



清洁队劳作中。叶彦彤 摄



定安古城穿越岁月流风，风貌依旧。罗利明 摄

民不会再“惧雨为患”了。

对于未来的期盼，王志秀告诉记者，他希望小小的西门社区能有块供大家锻炼身体的活动场所，多一些文娱活动，丰富社区生活，让这个地方真正成为世外桃源。

王春花告诉记者，定安古城是海南现存为数不多的古建筑，特别是明代老县衙遗址发现以后，更是提升了古城的价值，县委、县政府计划在老县衙原址上建设文化公园，恢复古城建设。社区清洁队正在酝酿，计划每月底都组织一次清洁卫生，尽自己最大的能力去保护古城，使古城焕发新容光，成立代表定安旅游的一张名片。

只要每个人都献出自己的一点爱，我们的居住地就是世外桃源。